Pocetnost’, testovanie hypotéz, nahodna premenna,
distribu¢éné funkcie... - Priklady

. 'V zévode na vyrobu loziskovych gulic¢iek chceli zistit’ podiel nepodarkov p v celkovej vyrobe. Pri
vystupnej kontrole prekontrolovali 100 guliciek, z kt. 87 bolo dobrych a 13 nepodarkov. S akou
pravdepodobnost’ou sa p nachddza v intervale (0,03;0,23)?

. Ziarovka je vyhovujica, ak svieti viac ako 2000 hodni. Kol'ko Ziarovniek majii kontroléri vel’koobchodu
skontrolovat’, aby sa odhadovand hodnota podielu nepodarkov nelisila od skuto¢nej o viac ako 0,1 s
istotou 90%?7

.V meste je 900 doméacnosti s automatickymi prackami. Pravdepodobnost’, ze pracka je zapojend v case
15-18. hod. je 0,1 pre kazdu z nich. Najdite interval, v ktorom sa pocet pracok zapojenych od 15 do
18tej hodiny nachadza s pravdepodonost’ou 0,95.

(pozn. hl'adédme ¢ a teda interval, do kt. patri hodnota k,(x))

. Standardny postup lie¢enia uréitej choroby dobytka vedie k vylieeniu polovice vsetkych pripadov.
O novom sposobe sa tvrdi ze je omnoho ucinnejsi. (Hypotéza je, ze pravdepodobnost’ vylieCenia je
0,9). Novy spdsob sa ma vyskisat’ na 10 chorych kusoch dobytka. Pouzijeme tento testovaci postup:
Ak sa vylie¢i nanajvys 7 krav prijmemem hypotézu, ze p = 0,5, v opacnom pripade prijmemem
hypotézu p = 0,9. Najdite pravdepodobnost’ chyb 1. a 2. druhu.

. Liek sme skusali u 100 pacientov; u 59 pacientov bol tspesny. Na hladine vyznamnosti 0,05 testuje
hypotézu, ze pravdepodobnost’ p tispesnosti lieku je 0,5.
(Ak pocitate rucne, staci spocitat’ prvych 10 hodnét namiesto 59-100, hodnota je dostatoéne blizko tej
skutoénej)

. Boli ste uneseni neznamou skupinou. Rano sa zobudite a chcete vediet’ v ktorej krajine sa nachédzate.
Zistite, ze je to bud’ USA alebo CR. Viete, ze v CZ, dostanete na obed polievku s pravdepodobnost’ou
90%, ale v USA len 30%. Hypotéza teda je, ze sa nachddzate v CZ ak pocas najblizsich 10 dni dostanete
aspon 7x polievku, v opacnom pripade ste v USA.

Néjdite pravdepodobnost’ chyb 1. a 2. druhu.

.V pracovni mate policku, na ktorej bolo abecedne zoradenych 10 knih (zvonku vyzeraju vSetky rovnako
a ndzov je vo vnutri). Cez vikend policka spadla a vsetky knihy skonéili na zemi. Upratovacka ich
rano ulozila naspét’ do policky (ndhodne). Vytvorite hypotézu: Skontrolujete prvé 3 knihy a ak budu
v abecednom poradi (tak ako predtym, takze abecedne a este tie, kt. tam boli pred padom policky) ,
predpokladate, ze knihy st ulozené opét’ abecedne, v opacnom pripade hypotézu zamietnete.

Najdite pravdepodobnost’ chyb 1. a 2. druhu.

.V kozmickej rakete je pristroj, ktory je zlozeny zo 4 blokov (Aj, Ay, Az, Ay). Kazdy z tychto blokov sa
pokazi, ak do neho spadne aspon 1 elementarna castica. Porucha celého pristroja nastane pri poruche
bloku A;, alebo pri sucastnej poruche vsetkych 3 zvysnych blokov (As, Az, Ay). Uréite distribuéni
funkciu F(z) ndhodného poctu ¢astic X, kt. sposobia jeho poruchu, ked sa dostani do pristroja.
Castica, kt. sa dostala do pristroja, padne do bloku A; s pravdepodobnost'ou p; = 0,4 a do blokov
Ag, Az, Ay s pravdepodobnost’ami ps = p3 = py = 0, 2.

Urcite tiez o akid ndhodni premenni sa jedna. (diskrétna / spojitd)

. Urcite distribuéni funkciu nédhodného poctu dosiahnutych kosov v hre, ak pri jednom hode, hrac
zasiahne kos s pravdepodobnost’ou 0,3 (pocas hry byl ucinen 1 hod). Uré¢ite aj typ ndhodnej premenne;j.



10. Nech ndhodna premennd znamenda pocet zasahov ciel'a pri 4 nezavisle opakovanych vystreloch tym
istym strelcom, u kt. pravdepodobnost’ zasahu ciel'a je p = 0,8. Urcte distribu¢nu funkciu ndhodnej
premennej X a nakreslite (nacrtnite) jej graf. Urcite aj typ ndhodnej premenne;.

11. Zavory na zeleznicnom priecesti si spustené pri prechode vlaku za cas t (t > 0). Nech ndhodné
premenna znamena ¢as, za kt. je pri zavorach zdrzané vozidlo, ktoré pride nAahodne pocas spustenia
zavor na zelezni¢ny prechod. Najdite distribu¢ni funkciu ndhodnej premennej a nakreslite jej graf.
Vypocitajte pravdepodobnost’, Ze vozidlo bude zdrzané na cas mensi ako

A) t/2, B) t/3.

12. Hadzeme (naraz) dvoma hracimi kockami. Ndhodnou premennou bude absolitna hodnota rozdielu
hodnét padnutych na kockéch (X (a,b) = |a — b|). Néajdite distribu¢ni funkciu a naértnite jej graf,
urcite o akil ndhodnu premennu sa jedné.

13. V kasine vsddzame na ¢ervenu farbu v rulete (pravdepodobnost’ vyhry je 18/38). Hru skonéime po prvej
vyhre. Nahodnou premennou (X (w)) bude pocet stavok, kt. sme urobili kym nevyhrame (vratane).
N3éjdite distribu¢nu funkciu tejto ndhodnej premennej a nac¢rtnite jej graf. Urcite tiez o akid ndhodnu
premennu sa jedna.
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4) Pravdepodobnost’ zamiet. 1.hypotézy p =0.5je P(kyo > 7| p = 0.5) = 0.05470,
pre zamietnutie 2. hyp. P(kjo < 7| p=0.9) = 0.07019.

5) P(kioo > 59| p = 0.5) = 0.044313 < 0.05 hypotézu zamietneme.
6) P(kio > 7| p = 0.3[USA]) = 0.01060, P(kio < 7| p = 0.9[CZ]) = 0.011279

7) Hyp.: Knihu st v abecednom poradi.
- chyba 1.druhu: P(prvé 3 knihy nie st v abec. poradi | hyp. plati) =0

- chyba 2.druhu: P(prvé 3 knihy su v abec. poradi | hyp. neplati) = 170!!;_11 ~ 0.00139

(21" - 1)

8) Fle)y=1-3
) Fla)=1-3% 20

, kde n je najv. prirodz. ¢islo mensie ako z. (diskrétna)



9) F(x) =0;2 <0, F(x)=0,7;0<x<1, F(x)=1;x > 1.(diskrétna)

n—1

Z [( ) % 0,247 % 0 81} pre n = 1,2,3,4 je najmen. prir. ¢islo > x.
=0

Pre 2 <0 F(z) =0, 2 > 4 F(z) = 1.(diskrétna)
11) F(z) =0ak x <0, F(z) =z/t ak <t F(z) =1 ak > t. (spojid), A) 1/2, B) 1/3
12) bolo na cvic¢eni

18\ ¢
13) F(x) = Z (3—:) pre n = 2,3,4,5... kde n je najmen. celé ¢islo > z. Pre z <1 F(x) = 0.(diskrétna)

=1



